

===== Иеремия 26 =====

Пророк на суде

Дейтон Киси

Эта глава содержит не только проповедь (ст. 1–7), но также приговор (ст. 8–11) и защиту (ст. 12–15). Мы видим ходатайство о прекращении суда над Иеремией (ст. 16–19) и о продолжении судебного преследования (ст. 20–23), а также заключение (ст. 24). Хронология опять может вызвать некоторые вопросы, поскольку эти события произошли в начале царствования Иоакима, а события главы 25—в четвёртый год его правления. Глава 26 явно относится к раннему периоду правления Иоакима, потому что он ещё в хороших отношениях с Египтом (ст. 21, 22). В четвёртый год отношения испортились, так как Навуходоносор вторгся в страну и сделал Иоакима своим вассалом (4 Цар. 23:34—24:1).

Если кто-то спросит: “Почему после воцарения Иоакима, ещё до вторжения Навуходоносора Бог не дал Иудее возможность покаяться?”—то ответ на это: “Он давал!” В этой главе мы видим Божий настоятельный призыв через Иеремию, в котором Он предупреждает их о том, что случится, если они не покаются. Какой же была их реакция?

ПРОПОВЕДЬ ВО ДВОРЕ БОЖЬЕГО ДОМА (26:1–7)

Люди из всех городов Иудеи собрались в дом Господень на поклонение. Если кто бы и захотел услышать Бога и оказать уважение Его пророку, то только эта группа. Божьи указания

Иеремии были конкретны: “Не убавь¹ ни слова!” (ст. 2). Каждый Божий провозвестник должен в этом месте остановиться и проанализировать себя. Сколько из тех, кто заявляет, что говорит от Божьего имени, повинны в грехе убавления? (См. перечень на с. 9).

Кроме того, что Иеремия должен был говорить, не отходя от истины, Иудея была обязана сделать две вещи: (1) “послушать”,² чтобы положительно отнестись к тому, что правильно и хорошо и (2) обратиться от злого пути (ст. 3), изменив своё неправильное поведение. Бог долготерпелив, и если Иудея сделает всё это, то Он отменит (евр.: *хашаб*; 4:28; 18:8, 10; 20:16) бедствие, которое замыслил излить на них (ст. 3; 19:15; 25:29).

Божий план имел условия. Если они не послушают (как не слушали раньше; ст. 5), тогда предупреждение в 7:9–14 осуществляется! Дом Божий станет позором, как Силом, а Иерусалим будет предан “на проклятие всем народам земли” (ст. 6). Предание Божьего дома на посрамление, как произошло в Силоме, для каждого иудея бы-

¹Евр.: *гара*—“…царапать, скрести… удерживать… убавлять… одурачивать, т.е. откладывать, хранить для себя, впитывать… втягивать… умалить”.

²Евр. *шамеа*, как в 7:24, 27; 11:11; 25:3. См. определение *шамеа* в сноске 3 на с. 4.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: предупреждение жителей всех городов Иудеи. Время и место действия: начало царствования Иоакима; двор дома Господня. Ключевая истинна: 26:12, 13, Иеремия бесстрашно потребовал от царей и князей изменить свои пути.

ло трагедией.³ Это объясняет, почему весть Иеремии была так дерзко отвергнута.

ПРИГОВОР БОЖЬЕМУ ПРОРОКУ (26:8–11)

Враждебность, зревшая в недрах этой огромной аудитории, состоявшей из священников, пророков и людей из всех городов Иудеи, вырвалась наружу только тогда, “когда Иеремия сказал всё, что Господь повелел ему сказать всему народу” (ст. 8). Вывод толпы был однозначен: “Ты должен умереть!” Они окружили Иеремию и не давали ему уйти! Когда волнение достигло царского дома, “князья”⁴ иудейские (имевшие судейскую власть) пришли в дом Господень. Они организовали слушание у входа в новые ворота. Священники и пророки выступили перед сановниками с требованием: “Смертный приговор этому человеку!” (ст. 11; см. Втор. 18:20). Видимо, желая оскорбить его, они даже не удостоили Иеремию титулом “пророк”.

Возможно, в этот напряжённый момент в голове Иеремии пронеслись Божьи слова из 1:17–19. Действия толпы непредсказуемы и часто безрассудны. Реакция Иеремии свидетельствовала о том, что он хранил в сердце чувства, выраженные в 20:11–13.

ЗАЯВЛЕНИЕ БОЖЬЕГО ПРОРОКА (26:12–15)

Слова, что с домом Господним произойдёт то же, что и в Силоме, казались богохульством и не укладывались в голове этих людей. Они считали, что Бог никогда не позволит такому случиться, *если они невинны* (2:34; 18:18). Иеремии была предоставлена возможность защитить себя. В его защитительной речи не было извинений; вместо этого он сделал четыре решительных заявления: (1) “Господь послал меня пророчествовать… все те слова, которые вы слышали” (ст. 12); (2) “Итак, исправьте пути ваши и деяния ваши и послушайтесь гласа Господа, Бога вашего, и Господь отменит бедствие, которое изрёк на вас” (ст. 13); (3) “Вот я—в ваших руках: делайте со мной, что в глазах ваших покажется хорошим и справедливым” (ст. 14); (4) “Если вы умертвите меня, то невинную кровь возложите на себя” (ст. 15).

³См. комментарии к 7:12–20 на с. 36 выпуска “Иеремия, ч. 2”.

⁴Евр.: *cap*—“…вождь, командир, особенно воинов… царский телохранитель… князь… знать, придворные, используется в отношении священников, Ис. 43:28”.

ХОДАТАЙСТВО О ПРЕКРАЩЕНИИ СУДА НАД ИЕРЕМИЕЙ (26:16–19)

Речь Иеремии в свою защиту возымела определённое действие, разделив собравшихся во дворе. С одной стороны, священники и пророки по-прежнему настаивали на смертном приговоре. С другой стороны, князья и весь народ изменили своё прежнее мнение, сказав: “Этот человек не подлежит смертному приговору, потому что он говорил нам именем Господа, Бога нашего” (ст. 16). Двадцать лет он добивался от них признания этого факта (6:16, 17; 11:21; 17:15–18). Хотя эта короткая отсрочка приведения в исполнение смертного приговора не имела глубины, она наверняка взбодрила его. Некоторые старейшины настаивали, чтобы с Иеремией поступили так, как народ поступил с Михеем (ст. 17–19), который в дни царя Езекии говорил о надвигающемся разрушении Иерусалима (см. Мих. 1:1–7).

Михей был из города Морешеф-Геф (Мих. 1:14) и потому назван здесь “Михей морас-фитин”. Старейшины вспомнили и точно

Как могут проповедники и учители убавлять от Слова?

Читая в Лексиконе Гесениуса определения слова *gara*, в Иер. 26:2 переведённое “убавлять” (с. 8), давайте подумаем о том, как можно применить это понятие к нынешнему времени.

“Царапать, скрести”—Не случалось ли нам опускать часть текста из цитаты или применять Слово вне контекста?

“Удерживать”—Не случалось ли нам скрывать от некоторых истину или не возвещать Его Слово? (Евр. 5:11, 12).

“Одурачивать”—Не случалось ли нам намеренно обманывать или вводить в заблуждение людей? (2 Тим. 3:13).

“Откладывать”—Не случалось ли нам откладывать с возвещением истины? (Деян. 24:25; 4 Цар. 22:3–13; Ос. 4:6).

“Хранить для себя”—Нет ли у нас эгоистичных целей и не принимаем ли мы своекорыстные решения? (2 Пет. 2:12–19).

“Обманывать, умалять”—Не относимся ли мы к Божьему Слову легкомысленно? (Иер. 17:15; 23:30–39).

Не случалось ли нам убавлять от Божьего Слова? Как мы возвещаем и используем его? (См. Рим. 1:14–16; 1 Кор. 9:16; Пс. 118:46–48).

процитировали слова из Мих. 3:12. Такого прямого цитирования в пророческой литературе больше нет нигде. Между временем Михея и этим случаем прошло более ста лет, и всё же эти старейшины смогли дословно процитировать текст из Книги Михея, который дошёл и до наших дней. Это удивительное свидетельство точности передачи еврейского текста в те далёкие времена.

...Они указывают, что царь Езекия не наказал Михея за такое негативное пророчество (ст. 19). Наоборот, Езекия внял предупреждению Михея и повёл народ к великому возрождению. В результате Бог смягчился в отношении возвращения гибели Иерусалиму. Старейшины завершают своё свидетельство заявлением: “А мы хотим сделать большое зло душам нашим”, если умрём сейчас Иеремию (Смит).

ТРЕБОВАНИЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ ДЛЯ ИЕРЕМИИ (26:20–23)

По-видимому, какой-то не названный по имени человек взял слово и начал приводить доводы, почему Иеремия *должен умереть!* Древнее иудейское толкование этого отрывка (которое мы находим в *Сифре*⁵), говорит, что “этот эпизод пересказали обвинители Иеремии во время суда в качестве контрпрецедента” (Смит). Этот пример, говорящий о стремлении Иоакима добиться смерти пророка, демонстрирует, какой опасности подвергался любой истинный Божий проповедник при жизни этого царя.

Отношение Иоакима к Господним пророкам иллюстрируется его преследованием Урии, современника Иеремии, который, как и Иеремия, пророчествовал против Иерусалима и Иудеи. Когда он услышал, что Иоаким ищет его смерти, то бежал в Египет; это была не греховая трусость: сделал он это в полном соответствии с позднейшими словами Христа (Мф. 10:23). ...Иоаким отправил в Египет послов с просьбой к фараону выдать распоряжение об экстрадиции пророка, и, заполучив пророка, казнил его (Лич).

Здесь может возникнуть сомнение в божественной справедливости, так как Иоаким не только убил Урию, но и “бросил труп его, где

⁵Сифре—часть Гемары (Талмуд), содержащая толкования на книги Чисел и Второзакония.

были простонародные гробницы” (ст. 23). Однако Божья справедливость проявилась в смерти Иоакима, когда он сам был погребён в точности таким же бесчеловечным погребением (22:18, 19). Он пожал то, что посеял!

С чисто юридической точки зрения слушание этого дела могло закончиться лишь общим ажиотажем, так как ходатайство старейшин в свете помилования Езекии Михея и контрагумент со ссылкой на смертную казнь Урии по приказу Иоакима, казалось, юридически уравновешивали друг друга, но тут, в стихе 24, подаётся решающий голос.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ (26:24)

Чтобы спасти ситуацию, выступил Ахикам, сын Сафана! Нам неизвестно, какие доводы он приводил. Мы просто читаем: “Но рука Ахикама, сына Сафана, была за Иеремию, чтобы не отдавать его в руки народа на убийство” (ст. 24).

Некоторые явно всё ещё хотели предать Иеремию смерти, но Наблюдавший за пророком задолго до суда изрёк, заверяя Иеремию: “Я поставил тебя ныне укреплённым городом, и железным столбом, и медной стеной на всей этой земле против царей Иуды, против князей его, против священников его и против народа земли этой. Они будут ратовать против тебя, но не превозмогут тебя; ибо Я с тобой... чтобы избавлять тебя” (1:18, 19). *Хвала Провидению за Его заботу!*

Мы тоже можем быть благодарны за людей типа Ахикама, который с такой готовностью принял участие в осуществлении Божьего плана заботы о пророке. Отец Ахикама, Сафан [Шафан], в важный момент правления царя Иосии был писцом (4 Цар. 22:8–20). Сыном Ахикама был Годолия, который тоже дружелюбно относился к Иеремии (39:14; 40:5–16); позже Навуходоносор поставил его начальником над остатком иудеев (40:5, 6; 43: 5, 6). В это тяжёлое время в неспокойной земле Ахикам был ярким лучиком нравственной чистоты, достойным рабом Божиим.

А вы относитесь к числу тех, кто смело выступает в час суда, или же во время конфликта вы молча отсиживаетесь в тени? Вам никогда не случалось засуживать других подобно этим людям? Достигли ли вы, как Иеремия, той духовной зрелости, которая позволяет мужественно заявлять: “Так говорит Господь”,—даже если это подвергает опасности вашу жизнь?